# 八十弦歌 永葆初心

专版

帝田九十五医院八十载仁心砺剑为守护军民健康、服务强国兴军伟业贡献力量

金秋十月,莆田九十五医院迎 来建院80周年。从胶东军区的战 地收容所到现代化三级甲等医院, 从硝烟弥漫的战争年代到健康中 国的建设征程,莆田九十五医院走 过了八十年的光辉历程。八十年 栉风沐雨,八十年砥砺奋进,这家 诞生于战火纷飞岁月的医院,始终 坚守"为军首责、强国利民"的初心 使命,在军民融合的发展道路上书 写了一曲曲动人的华章。





1945年,野战医院医务人员用石膏绷带固定部分骨折伤员。



1953年,南迁莆田后卓村手术室旧址。



"健康快车"附近开设"军人诊区"



开展健康科普暨主题党日活动。



2023年8月,莆田九十五医院抽组医疗队辗转4000余公里 赴西藏日喀则岗巴县"高原戍边模范营",登上海拔5592米高 地,为官兵巡诊,赠送部队所需药材。

#### 烽火岁月铸医魂

八秩征程守初心

1945年1月,山东牟平县的一个普通村庄 里,几间民房被临时改造成了伤病员收容所。这 就是莆田九十五医院最早的前身——胶东军区 伤病员收容所。

"那时候条件极其艰苦,但医护人员都拼尽 全力救治伤员。"在医院院史长廊里,一张张泛 黄的照片记录着那段峥嵘岁月。在孟良崮战 役、济南战役、淮海战役等重大战役中, 医护 人员冒着枪林弹雨,在战火中搭建起生命的防 线。抗美援朝战争时期, 医院医护人员冒着敌 人的炮火,参与第二次战役、第五次战役等作 战的卫勤保障,为战争胜利贡献了医疗力量, 期间涌现出特等功臣佟佩义、宋树梅等2800余

1953年9月,医院迎来历史性转折。从上海 松江南下莆田后,医护人员借住在荔城区西天尾 镇后卓村100多处民房中。驻扎后,医护人员一 边救治部队伤病员,保障军事斗争需求;一边为

地方百姓看病治伤,开展卫生防疫工作。三年多 时间里,医院与村民互帮共建,结下了深厚的军 民鱼水情。

此后,医院在时代浪潮中不断发展转型。 1954年11月,医院正式改编为中国人民解放军 第九十五医院,开启了在莆田的发展新篇章。 2022年8月17日,医院转隶中国融通医疗健康 集团,更名为莆田九十五医院,成为中央编办正 式赋码管理的事业单位。

走进今天的莆田九十五医院,现代化的门诊 大楼里,患者有序就诊;先进的医疗设备前,医生 专注操作;温馨的病房内,医护人员细心照料…… 这家有着八十年历史的医院,正焕发着新的生

"变的是隶属关系,不变的是为民服务的初 心。"医院党委副书记薛立春表示,在新的管理体 制下,医院继续发扬优良传统,不断提升医疗服 务水平。

#### 鱼水情深润民心

#### 为军服务显担当

作为省内首家拥军优抚医院、全市唯一一家 军队人员定点医院,莆田九十五医院始终将为军 服务作为立院之本。

去年,在某部服役的李军官因训练受伤, 被紧急送到医院骨科。让他没想到的是,从就 诊到手术, 医院为他开通了全程绿色通道, "治 疗及时,服务周到,让我真切感受到了作为军 人的尊崇。"

医院着力建强定点保障能力,将服务病种 从传统的骨科拓展到消化、皮肤、儿科、口 腔、康复等多个学科。同时, 医院积极建强伴 随保障体系,开设融通医疗卫勤训练场,组织 用约388万元。

野战医疗所全员全装综合演练,全面提升卫勤 应急力量。

为更好地服务退役军人及军属,医院持续优 化升级优待方案。在秀屿区第二人民医院设立 首个镇级卫生院"军人驿站退役军人服务站",将 优质医疗资源前移至县区;设立2条"拥军公交 专线",深入乡镇街村推广优抚政策;联合市退役 军人事务局为困难伤残退役军人提供上门入户

据统计,实施优惠优待政策1年多来,医院 共接诊退役军人及家属4.77万人次,减免医疗费

#### 精医重器攀高峰

#### 区域引领树品牌

在医院骨科手术室,一台特殊的手术正在进 行。医生操作着骨科手术机器人,精准地为患者 进行脊柱手术。这是医院引进的莆田市首台天 玑2.0骨科手术机器人,它的投入使用极大地提 高了手术的精准度和安全性。

"以前这类手术风险大、恢复慢,现在借助机 器人,手术切口小、出血少,患者第二天就能下床 活动。"骨二科主任徐建平介绍说。

转隶以来,莆田九十五医院以学科建设为核 心,不断加强特色学科发展。医院现展开床位 700张,临床科室36个,其中骨科、烧伤、肿瘤、妇 产、影像等5个学科处于莆田市优势地位,骨科 和烧伤整形美容科为莆田市重点专科。

骨科作为融通医疗骨科研究中心、骨科专业 委员会牵头单位,近年来发展迅速。医院引进省 级专委会副主委徐皓、陈顺有专家团队,成功开 展椎间孔镜等14项微创技术,完成强直性脊柱 炎后凸畸形矫正等多个莆田市"首例"复杂术式。

在硬件设施方面,医院投入巨资引进了一批 先进医疗设备,拥有莆田市第一台320排CT、3.0 磁共振、高能直线加速器、车载CT、移动体检车、 全飞秒激光治疗仪等医疗设备近4100台件。此 外,医院还成功获得PET-CT配置许可,进一步 提升了肿瘤等疾病的诊断水平。

## 初心如磐办实事

## 大爱无疆惠民生

莆田九十五医院始终坚持公益性, 积极开 展各项公益便民服务,用实际行动践行"以人 民为中心"的发展思想,赢得了社会各界的广 泛赞誉。

"以前陪父亲住院,要单位、医院两头跑,现 在能看到他每天吃得好、康复训练专业,终于能 安心工作了。"在医院骨科病房外,患者家属李先 生感慨地说。

李先生口中的变化,源于医院推出的无陪护 病房服务。针对骨科患者术后护理专业性强、家 属陪护压力大的痛点,医院组建了专业的护工团 队,为患者提供全程生活护理、术后基础康复训 练及陪检服务。

目前,医院正逐步扩大无陪护病房范围,让 更多患者及其家庭受益。与此同时,医院积极推 进智慧医疗建设,构建智慧服务新生态系统。

通过微信小程序与市级预约平台的无缝对 接,推行"分时段精准预约",平均候诊时间缩短 至28分钟。医院还改进门诊区域37台多功能 自助机布设,完善就诊卡办理、医保结算等功 能,并接入福建省检查检验互联互通平台和属 地影像云平台,实现省内检查检验结果互认和 线上云阅片。

在公益服务方面,医院深入开展下乡义诊活 动,与100余个属地政府部门、乡村社区、企事业 单位党组织开展党建共建,组织义诊科普活动近 300场次,覆盖超10万人次。

此外,医院还深化医联体建设,形成三级联 动合作网络。横向与联勤保障部队第九〇〇医 院、成都八一骨科医院、厦门市中医院共建专科 联盟;纵向与秀屿区第二人民医院建立医联体, 与荔城区中医院、城厢区中医院开展分级诊疗联 合病房。

通过联动基层走访400家村镇诊所、卫生 院,累计完成转诊住院患者650人次,有效推动 了优质医疗资源下沉。

#### 筑巢引凤纳英才

# 凝聚合力促发展

医院通过内聚人心、外塑品牌,已成为吸引各层级 人才实现价值的高地。陈自谦、张铨等老一辈专家怀着 对医院的深厚情谊,以精湛医术和丰富经验回到医院继 续发光发热,作为中流砥柱为医院发展保驾护航。与此 同时,医院紧抓转隶后的历史新机遇,着力提升品牌形 象与业界声誉,焕发出崭新的面貌。这股蓬勃发展的势 头,形成了强大的人才"引力场"——短短三年间,硕博 人才总量成功实现翻番,吸引了林智星、郑逸翔等青年 骨干融入大家庭,并在此挥洒才华。

坚实的人才基础,为医院发展提供了核心驱动力。 截至目前,医院已拥有一支859人的卫生专业技术队 伍,其中高级职称139人,硕博高学历人才77人,人才梯 队结构日趋合理,综合实力显著增强。

为提升人才素质,医院加大培养力度,选派60名骨 干赴北京积水潭医院、南方医院、上海华山医院、上海 六院等国内知名医院进修,构建起老中青三代衔接的 人才链。

在队伍激励方面,医院注重人文关怀,为员工提供 良好的福利待遇和发展平台。医院组建文艺队、篮球队 等兴趣小组,常态化举办形式丰富的文体和职工关心关 爱活动,培育团结紧张、严肃活泼的良好氛围。

多年来,医院队伍建设成效显著,先后荣获"全军为 部队服务先进单位""军事训练先进单位""全国巾帼文 明岗""全国工人先锋号"等称号,被中国融通集团表彰 为标杆单位、为军服务先进单位。



首台天玑2.0骨科手术机器人



PET CT



DSA

八十年风雨兼程,八十年砥砺奋进。 站在新的历史起点上,这位"80后"正迎 来新的发展机遇。按照"三步走"发展战 略,医院将全面推行精益管理,建强扩大 优势学科,拓展升级优质服务,打造医院 知名品牌,加快推进高质量发展。

"我们将牢牢把握健康中国战略机 遇,努力建成一所军民深度融合、影响力 广泛的现代化三级甲等医院。"医院党委 书记周鹤表示,"无论是过去、现在还是未 来,为广大官兵和人民群众的健康保驾护 航,始终是我们不变的追求。"

岁月流转,初心不改。从战火中走来 的莆田九十五医院,正以青春的姿态,在

新时代的健康征程上续写着新的荣光。